

**நேஷன்ஸ் டிரஸ்ட் வங்கி - பிஎல்சி PQ 118**  
**பொது வணிக நிலைமைகள்**

**1. விண்ணப்பத்தின் நோக்கெல்லை**

**நோக்கெல்லை**

இந்தப் பொது வியாபார நிலைமைகளானவை (இதன் பின்னர் பொது நிலைமைகள் என குறிப்பிடப்படும்) வாடிக்கையாளர் கணக்குகள், பரிவர்த்தனைகள், கொடுக்கல்-வாங்கல்கள் மற்றும் நேஷன்ஸ் டிரஸ்ட் வங்கி பிஎல்சி மற்றும் அதனது பின்னூரித்தாளர்கள் மற்றும் நியமத்தவர்களுடனான வியாபார உறவுகள் (ஒப்பந்தங்கள், இட மாற்றங்கள், விருப்பத் தேர்வுகள் மற்றும் வழித்தோன்றல் பரிவர்த்தனைகள் உள்ளடங்கலாகவும் அவற்றுக்கு மட்டுப்படுத்தப்படாமலும்) என்பவற்றை கட்டுப்படுத்துவதுடன் இப்பொது வியாபார நிலைமைகள் இவற்றுக்கு ஏற்புடையதாகவும் இருக்கும்.

**திருத்தங்கள்**

இதிலுள்ள விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளானவை வங்கியின் பிரத்தியேக தனியுரிமையில் காலத்துக்குக் காலம் திருத்தப்பட்டு மாற்றம் செய்யப்படலாம்.

**2. கணக்குகளைப் பேணுதல்**

**கால நிலைமைக் கூற்றுகள்**

**கால நிலைமைக் கூற்றுகள் வெளியிடுதல்**

- a. வேறு விதமாக இணங்கப்பட்டாலேயன்றி வங்கியானது செயல்பாட்டு நிலைமையில் உள்ள, வாடிக்கையாளர்களின் கணக்கி(கள்) க்கான கால நிலைமைக் கூற்றுகளை வங்கியினால் தீர்மானிக்கப்படும் கால இடைவெளிகளில் வெளியிட வேண்டும்.

**ஆட்சேபனைகளுக்கு அனுமதிக்கப்படும் காலம்**

- a. தமக்கு கிடைக்கப்பெற்ற ஒரு கால நிலைமை கூற்றின் தவறு அல்லது முழுமையற்ற தன்மை தொடர்பில் ஒரு வாடிக்கையாளர் ஏதேனும் ஆட்சேபனைகள் இருப்பின் உடனடியாக, ஆனால் அக்கூற்று திகதியிலிருந்து முப்பது (30) நாட்களுக்குள் அது எழுத்தில் வங்கிக்கு கிடைக்கப்பெற வேண்டும். மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள காலப்பகுதிக்குள் எவ்விதமான ஆட்சேபனைகளும் கிடைக்கப் பெறாவிடின் அக் கால கூற்றுகள் சரியாக கருதப்படுவதுடன் அவை வாடிக்கையாளர்களை கட்டுப்படுத்தும்.

**2.1.3 கூற்றுக்களின் பிரதிகள்**

வாடிக்கையாளர் தமது கூற்றுக்களில் பிரதிகளை பாதுகாத்து வைத்திருப்பதற்கு கடப்பட்டுள்ளார்கள். வங்கியிடம் நிலைமை கூற்றுக்களில் தாள் பிரதிகள் வேண்டுமாயின், அதன் பிரசுரிக்கும்ப கட்டணங்களுக்கு அமைவாக ,வங்கி அத்தகைய மேலதிக பிரதிகளுக்கான கட்டணங்களை அறவிடுவதற்கு வங்கிக்கு உரிமையுண்டு.

## பதிவுகளில் மாற்றங்களும் வங்கியினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட திருத்தங்களும்

அடுத்த காலநிலை கூற்று வெளியிடுவதற்கு அல்லது பாஸ்புக் மேம்படுத்தலுக்கு முன்னரோ பின்னரோ எந்த ஒரு கணக்கின் தவறான பதிவுகளும் ஒரு மேலதிக பதிவினால் ("மாற்ற பதிவு ") மாற்றம், திருத்தம் அல்லது ரத்து செய்யப்படலாம். வங்கி தேவையற்ற தாமதமின்றி அத்தகைய மாற்றம் திருத்தம் அல்லது ரத்து தொடர்பில் வாடிக்கையாளருக்கு அறியத்தரவேண்டும்.

வட்டி கணக்கீடு (அல்லது வேறு வருமானம்) தொடர்பிலான ஏதேனும் திருத்தங்கள் தொடர்பில், பொருத்தமானது எனக் கருதும் விதத்தில் அந்த திருத்தங்களை மேற்கொள்வதற்கு வங்கிக்கு உரிமையுள்ளது.

### அதிகமாக வரையப்பட்ட தொகைகள்

வங்கி தமது தன்னாதிக்கத்தில் வாடிக்கையாளர்களுக்கு ஏதேனும் கொடுப்பனவுகளை செலுத்தும் அல்லது வாடிக்கையாளர்களின் அறிவுறுத்தல்களை பின்பற்றும் நோக்கத்திற்கு கடன்களை நீடிக்கவும் நிதி வசதிகளை வழங்கவும் அல்லது முற்பணங்களை வழங்கவோ இயலும் (அவ்வாறு செய்வதற்கு கட்டுப்படாமல்), அத்தகைய நிகழ்வின் போது ஏற்படக்கூடிய வாடிக்கையாளரின் ஏதேனும் அல்லது அனைத்து கடப்பாடுகளும் பின்வருவனவற்றுக்கு இணங்கி இருக்க வேண்டும்.

(i) வங்கியினால் வேண்டப்பட்டவுடன் வாடிக்கையாளர்களால் மீள செலுத்தப்பட வேண்டும் (வங்கியினால் எழுத்தில் வேறுவிதமாக இணங்கியிருந்தாலேயன்றி) அத்துடன்,

(ii) இரு தரப்பினராலும் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட வட்டி அல்லது அத்தகைய இணக்கப்பாடு காணப்படாத போது வாங்கினால் அதன் உள்ளக செயன்முறைகளுக்கு அமைவாக நியாயமானதாக தீர்மானிக்கப்படும் அத்தகைய வட்டி வீதத்தினை செலுத்துதல் வேண்டும்.

### சேகரிப்பு உத்தரவுகள்

#### ஆவணங்களை வழங்கும் போது செயல்படுத்தப்படும் நிபந்தனைகளுடனான கடன் பதிவுகள்

வங்கியானது வாடிக்கையாளருக்கு மறு மதிப்பு காசோலையை வேறு ஆவணங்களை கடனாக வழங்கும் போது அதற்கான கொடுப்பனவை செலுத்தும் வங்கியினால் அல்லது வேறு நிறுவனத்தினால் செலுத்துவதற்கு முன்னர் பற்று வைப்பதற்கு வங்கிக்கு அறிவுறுத்தப்படின் (இந்த கருவிகள் வங்கியிலேயே கொடுப்பனவு செய்யக் கூடியவையாக இருந்தாலும் கூட) இது முழுமையாக சரியான நேரத்தில் பணம் செலுத்தும் நிபந்தனைக்கு அமைவாக மட்டுமே செய்யப்படும்.

அத்தகைய காசோலைகள், கருவிகள், பொருட்கள் அல்லது நேரடியான கடன்கள் மேற்குறிப்பிடப்பட்ட விதத்தில் வங்கிக்கு செலுத்தப்படாவிடின் அல்லது வங்கியானது பெறும் கட்டளையின் கீழ் அந்தக் கொடுப்பனவினை பெறாது விடின், அதே நேரத்தில் கால நிலைமை கூற்று வெளியிடப்பட்டதா இல்லையா என்பதைக் கருத்தில் எடுக்காமல் வங்கியானது அந்த நிபந்தனையுடனான கடன் பதிவினை ரத்து செய்வதற்கு அல்லது வாடிக்கையாளரின் ஏதேனும் கணக்கில் பற்று வைப்பதற்கு (வட்டி மற்றும் கிரயங்கள் உள்ளடங்கலாக) வங்கிக்கு உரிமை உள்ளது.

## வாடிக்கையாளரினால் செய்யப்பட்ட பற்று மற்றும் காசோலை மீதான நேரடியான கொடுப்பனவு

வங்கியின் சாதாரண செய் முறையின்படி பற்று பதிவானது ரத்து செய்யப்படாவிட்டால் நேரடியான பற்று மற்றும் காசோலையானது செலுத்தப்படும்.

## வெளிநாட்டு நாணய கணக்கு மற்றும் கொடுக்கல் வாங்கல்களில் இயல்பாக உள்ள அபாயம்

பின்வரும் பொதுவான விதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளானவை, இலங்கை மத்திய வங்கியின் நாணய மாற்று கட்டுப்பாட்டாளரினால் காலத்துக்கு காலம் வழங்கப்படும் அல்லது விதிக்கப்படும் விதிமுறைகள், வழிகாட்டல்கள் மற்றும் ஏனைய செயற்பாட்டு அறிவுறுத்தலுக்கு அமைவாக, வங்கியில் ஆரம்பிக்கப்படும் மற்றும் கொண்டு நடத்தப்படும் அனைத்து வெளிநாட்டு நாணய சேமிப்பு கணக்குகளையும் கட்டுப்படுத்தும்.

## வெளிநாட்டு நாணய கணக்குகள்

- வெளிநாட்டு நாணய சேமிப்பு கணக்குகளானவை இலங்கை மத்திய வங்கியினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட நாணயங்களில், நபர்கள் அல்லது நிறுவனங்களினால் ஆரம்பிக்கப்பட்டு பேணப்படலாம்.
- வங்கியானது அவ்வகை கணக்கிற்கான ஆகக்குறைந்த ஆரம்ப வைப்பினை குறிப்பிடலாம்.
- வெளிநாட்டு நாணய கணக்கு நோக்கங்களுக்காக, வங்கியானது நம்பிக்கை நிதிகளை அங்கீகரிக்காது.
- கணக்கில் பற்று வைப்பதற்காக வெளிநாட்டு நாணய தாள்களை வழங்குதலானது இலங்கை மத்திய வங்கியினால் அல்லது காலத்துக்குக் காலம் அமுலில் இருக்கும் வேறு ஏதேனும் பொருத்தமான அதிகார சபையினால் வழங்கப்படும் செயற்பாட்டு வழிநடத்தலுக்கேற்ப அமையும்.

## வைப்புக்கள்

- ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் நாணயமானது வாடிக்கையாளர் ஒருவரின் வெளிநாட்டு நாணயக் கணக்கிற்கு வைப்பு செய்யப்படும்போது அது TT (உடனடி இடமாற்றம்)கொள்வனவு விகிதம் மற்றும் நடுத்தர விகிதத்தில் ஏற்படும் மாற்றங்களுக்கு அமைவாக இருக்கும். ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் தவிர்ந்த ஏனைய நாணயங்களாக இருப்பின் வங்கியானது, மத்திய வங்கியின் கொள்வனவு வீதத்திற்கு அந்த நாணயத்தினை கொள்வனவு செய்து நடுத்தர விகிதத்திற்கு அதனை விற்கும்.
- வங்கியானது அதன் பிரத்தியேக நியாயாதிக்கத்தின் மீது வங்கியின் மீது எழுதப்படாத காசோலை மற்றும் ஏனைய கொடுப்பனவு கட்டளைகளை கொள்வனவு செய்வதா அல்லது சேகரிப்பின் மீது அனுப்புவதா என்பது தொடர்பில் தீர்மானிக்கும். வழங்கும் வங்கியினால் மறுக்கப்பட்ட அனைத்து கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ஆவணங்கள் தொடர்பிலும் (கட்டணங்கள் உள்ளடங்கலாக) வங்கியானது தனது முழுமையான மீட்புரிமையை தக்க வைத்துக்கொள்ளும். வாடிக்கையாளரின் கணக்கானது மறுக்கப்பட்ட அறிவுறுத்தல் கிடைக்கப்பெற்றதன் மீது பற்று வைக்கப்படும்.

- c. வங்கியின் மீது எழுதப்பட்ட காசோலையானது ஏதேனும் கணக்கிற்கு வைப்பு செய்யப்பட்டின், வங்கியானது அதன் பிரசுரிக்கப்பட்ட கட்டணங்களுக்கு அமைவாக, கையாளும் கட்டணங்களை கழிக்கும். அத்தகை வைப்புகளுக்கான பெறுமதியான திகதியானது வங்கியின் அப்போதைய கொள்கைகளுக்கு அமைவாக வங்கியினால் தீர்மானிக்கப்படும். வங்கிக்கு எழுதப்படாமல், கணக்கிற்கு வரவிற்காக கட்டளைகள்/ காசோலைகள் / வேறு கை மாற்றத்தக்க ஆவணங்கள் கொள்வனவு செய்யப்படும் போது, வங்கியானது, கணக்கிற்கு வரவு வைக்கும் போது அந்த ஆவணத்தின் முகப் பெறுமதியில் கையாளும் கட்டணங்களுக்கு மேலதிகமாக சலுகை கட்டணங்களை கழிக்கும்.

### பணம் செலுத்துதல்

- a. ஒரு பணம் செலுத்துதல் /அல்லது காசோலையானது விண்ணப்பதாரரின் முழுமையான க இடரின் மீதே அனுப்பப்படும்.
- b. வங்கியானது சாதாரணமாக அந்தப் பணம் வங்கிக்கு உண்மையில் கிடைக்கப்பெற்ற தினத்தில் வங்கியின் கொள்வனவு வீதத்தில் அந்த அனுப்பப்பட்ட பணத்தினை அனுப்பப்பட்ட நாணயத்திற்கு மாற்றும். எவ்வாறெனினும் அதனை மாற்றும் தினம் மற்றும் அதனை இட மாற்றுதல் ஆகியவை வங்கியின் முழுமையான தனியுரிமையிலேயே தங்கியிருக்கும்.
- c. பணம் செலுத்துகை ரத்து செய்யப்படும்போது, மீள் நிதி வழங்கலானது தொடர்பாளரால் பெறப்பட்ட உண்மையான பெறுமதி அடிப்படையிலும் வழங்கும் தினத்தில் வங்கியின் விற்கும் வீதத்திற்கு இணங்கவுமே வழங்கப்படும். வங்கியானது அதற்கும் அதனுடன் தொடர்புபட்டவர்களுக்கும் அல்லது முகவர்களுக்கும் ஏற்பட்ட செலவுகளை மீள்பெறுவதற்கு உரிமையுடையது. அனைத்து ரத்து கட்டணங்கள், வரிகள் மற்றும் வசூலிக்கப்பட்ட தரவுகள் ஆகியவை மீள் செலுத்தப்பட மாட்டாது.
- d. வங்கியானது கொடுப்பனவில் தாமதம் அல்லது கொடுப்பனவு வழங்குவதற்கான ஆலோசனையில் தாமதம் என்பவற்றினால் ஏற்பட்ட நட்டம் அல்லது சேதம் ,போக்குவரத்தின் போது பொருட்கள் காணாமல் போதல் அல்லது வேறு விதமாக சிதைவடைதல், தவறு புறக்கணிப்பு, இடையூறு அல்லது ஏதேனும் பொருட்களை ,கடிதத்தை தொலைநகலை, தொலை அஞ்சலை வினியோகிப்பது அல்லது போக்குவரத்து செய்வதில் ஏற்பட்ட தாமதம் அல்லது வங்கியின் தொடர்பாளர்கள் முகவர்களின் செயற்பாடுகள் ஆகியவற்றுக்கு வங்கி பொறுப்பாகாது

### வாடிக்கையாளர்களின் இடர்

வாடிக்கையாளர் வெளிநாட்டு நாணய கொடுக்கல்-வாங்கலில் ஈடுபடும்போது வெளிநாட்டு நாணய கொடுக்கல் வாங்கல்களானது வெளிநாட்டு நாணய பரிமாற்ற அபாயத்தை கொண்டிருக்கும் என்பது தொடர்பிலும் அதற்கு வங்கி பொறுப்பாகாது என்பது தொடர்பிலும் முழு விழிப்புணர்வினையும் கொண்டிருக்கவேண்டும்.

### 3. வாடிக்கையாளர்களின் கடப்பாடுகள்

#### கட்டளைகளில் விளக்கம்

எவ்விதமான கட்டளைகளும் சரியான நேரத்தில், தெளிவாகவும் அவற்றின் உள்ளீடுகளில் எவ்வித சந்தேகத்துக்கு இடமில்லாமலும் இருக்க வேண்டும்.

## கட்டளைகளை நிறைவேற்றுவது தொடர்பில் உடனடித் தேவைக்கு விசேட ஆற்றுப்படுத்துகை

ஒரு வாடிக்கையாளர் ஒரு கட்டளையினை உடனடியாக நிறைவேற்றுவதற்கு தேவைப்பட்டால் (உதாரணமாக: ஏனெனில் பணப்பரிமாற்றமானது பெறுபவரின் கணக்கிற்கு குறிப்பிட்ட தினத்தில் வரவு வைக்கப்பட வேண்டும்) அது தொடர்பில் தனியாக வங்கிக்கு அந்த வாடிக்கையாளர் அறியத் தரவேண்டும்.

### வங்கிக்கு கிடைக்கப்பெற்ற அறிவுறுத்தல்கள், ஆராய்தல், ஆட்சேபித்தலும்

வாடிக்கையாளர் உடனடியாக(பந்தி 2.1 இனால் ஆளப்படும் கால நிலைமை கூற்று தவிர்ந்த) கணக்கு கூற்று ,பரிமாற்றக் கூற்றுகள் ,பாதுகாப்பு கூற்றுக்கள் மற்றும் முதலீட்டு வருமானம், வேறு கூற்றுக்கள் ,கட்டளைகளை ஏற்படுத்தும் அறிவுரைகள் மற்றும் எதிர்பார்க்கப்படும் கொடுப்பனவுகளுக்கான தகவல்கள் மற்றும் கணிப்புகள் ஆகியவற்றின் சரியான தன்மை ,பூர்த்தியான தன்மை தொடர்பில் உடனடியாக ஆராய்ந்து ஏதேனும் ஆட்சேபனைகள் இருப்பின் அது தொடர்பில் வங்கிக்கு எழுத்தில் அறியத் தரவேண்டும் அவ்வகையான ஆட்சேபனைகள் இல்லாதிருப்பின் மேற்கூறப்பட்ட கூற்றுக்கள், அறிவுரைகள் மற்றும் தகவல்கள் சரியானவையாக கருதப்பட்டு அவை வாடிக்கையாளரை பிணிக்கும்.

### கூற்றுக்கள் கிடைக்கப்பெறவில்லை யாயின் வங்கிக்கு அறிவித்தல்

பந்தி 2.1.1 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏதேனும் கால நிலைமைக் கூற்று மற்றும் /அல்லது வேறு ஏதேனும் கூற்றுகள் அல்லது அறிவுரைகள் அல்லது தகவல்கள் வாடிக்கையாளருக்கு கிடைக்கவில்லையா யின் அவரது தொடர்பில் உடனடியாக வங்கிக்கு எளிதில் அறிவிக்க வேண்டும்.

#### 4. வங்கி சேவை கிரயங்கள்

வட்டி, கட்டணங்கள் மற்றும் தனது கையிலிருந்தான செலவுகள்

வட்டி மற்றும் கட்டணங்கள்

- வங்கிக்கு செலுத்த வேண்டிய பணத்திற்கான வட்டியினை, வாடிக்கையாளர் காலத்துக்குக் காலம் வங்கியுடன் எழுத்தில் இணங்கப்பட்ட அல்லது அவ்வாறான ஒரு எழுத்து மூலமான உடன்படிக்கை காணப்படாதவிடத்து வங்கியினால் தீர்மானிக்கப்பட்ட வட்டி வீதத்தில் (வீதங்கள்) மற்றும் நேர (நேரங்கள்) அடிப்படையில் வாடிக்கையாளர் செலுத்துவார்.
- வேண்டப்பட்டவுடன், வாடிக்கையாளர் உடனடியாக வங்கிக்கு செலுத்த அல்லது மீள செலுத்த வேண்டும். அத்துடன் வங்கியானது வாடிக்கையாளருக்கு முதலில் அறிவித்தாலோ அறிவிக்காமல் விட்டாலோ வாடிக்கையாளருடனான ஏதேனும் கொடுக்கல்-வாங்கல் விடயம் தொடர்பில், சட்ட செலவுகள் உள்ளடங்கலாக அனைத்து செலவுகள், கட்டணங்கள், தனது கையால் செலுத்தப்பட்டவைகள் மற்றும் வங்கியினால் செலுத்தப்பட்ட ஏனைய செலவினங்கள் ஆகியவற்றை வாடிக்கையாளரின் கணக்குகளுக்கு பற்ற வைப்பதற்கு வங்கிக்கு உரிமை உள்ளது.
- வாடிக்கையாளரின் ஆள் செலுத்தப்பட வேண்டிய வங்கியின் வட்டி வீதம் கட்டடங்கள் கொடுப்பனவுகள் மற்றும் தரவுகள் தொடர்பான தகவல்கள் வங்கியின் கட்டணத்தில் காணப்படுகிறது அவை வாடிக்கையாளருக்கு

கிடைக்கக்கூடிய ஏதேனும் விசேட சலுகைகளுடன் நிறுவன வலைத்தளத்திலும் பார்வைக்காக கிடைக்கின்றது.

## கணக்கிடும் முறை

வங்கி வட்டி கணக்கிட்டு சூத்திரம் பின்வருமாறு:

வங்கியின் அனைத்து சொத்து மற்றும் பொறுப்பு பொருட்கள் தொடர்பிலும் கணக்கீட்டு முறை சீரானதாக இருக்கும். இந்த சூத்திரமானது வங்கியின் தன்னாதிக்கத்தில் காலத்துக்கு காலம் மாற்றமோ திருத்தமோ செய்யப்படலாம்.

சமநிலை அடிப்படை "வட்டி வீதம்/ வட்டி அடிப்படை. வட்டி அடிப்படையானது நாணயத்தில் தங்கியுள்ளது. உதாரணமாக ரூபா உண்மையானது/ உண்மையானது. USD உண்மையானது/360

## காலதாமதமான தொகைகள் மீதான வட்டி

முன்கூட்டிய இணக்கப்பாடில்லாமல் செலுத்தப்பட வேண்டிய அல்லது கட்டணங்கள் மிகைப்படுத்தப்பட்ட போது அவ்வாறு செலுத்தப்படாத கட்டணத்திற்கு அதிகூடிய வட்டியினை அறவிடுவதற்கு வங்கிக்கு அதன் தன்னாதிக்கத்தில் உரிமை உள்ளது, அத்துடன் அந்த வட்டி வீதம் வங்கியினால் காலத்திற்கேற்ப தீர்மானிக்கப்பட்ட படி ஒன்று சேர்க்கப்படலாம்.

## மாறும் வட்டி வீதம்

மாறும் வட்டி வீத கடன்கள் தொடர்பில் வட்டி வீதமானது குறிப்பிட்ட உடன்படிக்கையின் நிபந்தனைகள் ஏற்றவாறு சரி செய்யப்படும். வேறுவிதமாக எழுத்தில் இணங்கப்பட்டாலேயன்றி வங்கியானது அதன் நியாயமான தன்னாதிக்கத்தில் சேவைகளுக்கான கட்டணங்களில் மாற்றம் செய்யும்.

## வரி மற்றும் ஏனைய வீதங்கள்

வாடிக்கையாளருடனான கொடுக்கல் வாங்கல்களை செய்யும்போது வங்கியினால் செலுத்தப்பட வேண்டிய அனைத்து ஏற்புடைய அரசாங்க வரிகள், கட்டணங்கள் மற்றும் ஏனைய வீதங்கள் அனைத்தும் தொடர்பில் வாடிக்கையாளர் வங்கிக்கு அக்கட்டணங்களை செலுத்துவதற்கு கடப்புடையவராவார்.

## 5. பாதுகாப்பு

### பாதுகாப்பினை வேண்டுவதற்கு வாங்கிக்குள்ள உரிமை

எப்போதெல்லாம் தேவையேற்படுகிறதோ அப்போது எந்த ஒரு நேரத்திலும் ஏதேனும் (தற்போதைய, எதிர்கால, முதிர்ச்சியடையாத நிபந்தனைக்குட்பட்ட அல்லது தொடர்ச்சியான ஏதேனும்) கடப்பாடு தொடர்பில்வங்கிக்கு பாதுகாப்பினை வழங்குவதற்கு வாடிக்கையாளரைத் தேவைப்படுத்துவதற்கு வங்கிக்கு உரிமையுள்ளது.

## பாதுகாப்பினை பணமாக்குதல்

வாடிக்கையாளர் ஏதேனும் பணத்தை செலுத்த தவறினால் அல்லது பண கவரினை அல்லது பாதுகாப்பினை செலுத்தாவிட்டால் வாடிக்கையாளருக்கு வங்கி மீதுள்ள தொடர்ச்சியான அல்லது வேறு கடப்பாடுகள் உண்மையில் முதிர்ச்சி அடைந்தாலோ அல்லது அடையாமல் விட்டாலோ வங்கியானது கொடுப்பனவை செலுத்துவதற்கு செலுத்துமாறு கேட்காமல், அல்லது எந்த ஒரு நபருக்கும் அறிவுறுத்தல் வழங்காமல், வாடிக்கையாளரின் சொத்துக்களை வங்கி தமது முழுமையான நியாயத்தில் சரியானது எனக் கருதும் விதத்திலும் நிபந்தனைகளின் கீழும் அத்தகைய சொத்துக்களை விற்கவோ பணமாக்கவோ அல்லது அழிக்கவோ (நாணயத்தை மாற்றுதல் உள்ளடங்கலாக)முடியும். வங்கியோ அல்லது அதனுடைய ஏதேனும் முகவரோ மேற்கூறிய விற்கும் அல்லது அழிக்கும் அதிகாரத்தினை பயன்படுத்துகையில் ஏற்பட்ட ஏதேனும் இழப்பிற்கு பொறுப்பாகாது அத்துடன் அத்தகைய விற்பனை அல்லது அழிப்பதுடன் தொடர்புபட்ட ஏதேனும் தரகர்கள், ஏலதாரர்கள், அவர்களது முகவர்கள் அல்லது வங்கியில் தொழில் புரியும் வேறு எவரேனும் நபர்களின் செயற்பாடுகள் அல்லது தவறுகள் தொடர்பில் வங்கி பொறுப்பாகாது.

அனைத்து செலவுகள், கட்டணங்கள் வேறு அதனுடனும் மற்றும் ஏனைய முன்கூட்டிய கோரிக்கைகளுடன் தொடர்புடைய வழங்கல்கள் ஆகியவற்றிற்கான கொடுப்பனவுகளுக்கு பின்னரான எந்தவொரு விற்பனை அல்லது அழித்தல் மூலம் கிடைக்கப்பெறும் தேறிய வருமானமானது, அப்போது வாடிக்கையாளரினால் வங்கிக்கு கொடுப்பதற்குள்ள அல்லது பின்னர் கொடுக்கப்பட வேண்டியுள்ள பணக் கொடுப்பனவிற்கு பிரயோகிக்கப்படும்.

எந்த ஒரு வங்கி அலுவலராலும் விற்பனை அல்லது அழித்தல் அதிகாரமானது செயற்படுத்தக்கூது எனக்கூறும் ஒரு கூற்றானது அத்தகைய இவ்விடயத்திற்கான பிரத்தியேகமான ஆதாரமாக இருக்கும்.

## 6. பிணை உரிமை மற்றும் ஈடு செய்தல்

### பிணை உரிமை மற்றும் ஈடு செய்தல் மீதான உடன்பாடு

வங்கியின் உடமையில் வந்திருக்கும் அல்லது உடமையில் வரக்கூடிய எந்தவொரு வாடிக்கையாளரின் பிணை மற்றும் சொத்துக்கள் மீது வங்கியானது ஒரு பிணை உரிமை மற்றும் /அல்லது பாதுகாப்பு உரிமையினை பெற்றுக் கொள்ளும் என்பதனை வாடிக்கையாளரும் வங்கியும் உடன்பட்டுள்ளனர்.

### ஈடு செய்வதற்கான உரிமை

நிலையான வைப்புகளில், சேமிப்பு வைப்புகளில், நடைமுறை கணக்குகளில், வைப்பு சான்றிதழ்களில் அல்லது வேறு ஏதேனும் கணக்குகளில், வங்கியுடனான எவ்வித வகையிலுமான வைப்புகள் அல்லது கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மீது எந்த ஒரு நேரத்திலும் அத்துடன் இதன் பின்னர் எல்லா நேரங்களிலும் வாடிக்கையாளரால் வங்கிக்கு தற்போது செலுத்துவதற்கு இருக்கும் அனைத்து கடன்களும் அல்லது இதன் பின்னர் வாடிக்கையாளர் கடனாக செலுத்துவதற்கு இருக்கும் அல்லது கடனாக செலுத்துவதற்காக இருக்கும் அனைத்து கொடுப்பனவுகளையும் அத்துடன் கடன்கள், முற்பணங்கள், பண உதவிகள், ஆதரவுகள் மற்றும் வங்கியினால் வாடிக்கையாளருக்கு வழங்கப்பட்ட அல்லது வழங்குவதற்கு உள்ள வங்கி வசதிகள் மற்றும் வங்கி மீது வாடிக்கையாளருக்குள்ள அனைத்து கடன் சுமைகள், பொறுப்புக்கள் ஆகியவற்றை ஈடு செய்வதற்கும் பொருத்தமாக்குவதற்கும் வாடிக்கையாளர் வங்கிக்கு அதிகாரமளிக்கின்றார். இதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள

நோக்கங்களுக்காக வங்கியினால் தேவைப்படுத்தப்பட்டபடி வாடிக்கையாளர் அத்தகைய விடயத்தை செய்வதற்கு அல்லது அத்தகைய ஆவணத்தில் கையொப்பமிடுவதற்கு உடன்படுகிறார்.

## உரிமையை செயல்படுத்துதல்

எந்தவொரு எழுத்திலான சட்டத்திலும்/ வேறு சட்டத்திலும்/ வங்கியினால் அல்லது வாடிக்கையாளரால் நிறைவேற்றப்பட்ட எழுத்து மூலமான/ அல்லது நிறைவேற்றுவதற்கு இருக்கும் எந்த ஒரு எழுத்து மூலமான ஆவணத்திலும் எவ்விதமாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்தாலும் வங்கிக்கு செலுத்துவதற்கு கடனாக இருக்கும் அனைத்து கொடுப்பனவுகளும், இதன் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட ஈடு செய்வதற்கான உரிமையை அல்லது உரிமை அல்லது ஈடு செய்வதனை, வாடிக்கையாளருக்கு முன்கூட்டிய அறிவித்தல் வழங்காமலும் முன்கூட்டிய கேள்வி இல்லாமலும் செயற்படுத்துவதற்கு வாடிக்கையாளர் வங்கிக்கு அதிகாரமளிக்கின்றார்.

## 7. நடைமுறை கணக்குகள்

நடைமுறை கணக்குகளுக்கு வட்டி அனுமதிக்கப்படமாட்டாது

பெயரளவிலான கட்டணங்களில் காசோலைப் புத்தகங்கள் வழங்கப்படுவதுடன் வங்கியானது வேறு எந்த வடிவங்களிலும் பற்று வழங்குவதனை மறுக்கும் உரிமையினை கொண்டிருக்கும்.

காசோலையை பயன்படுத்துகையில் வாடிக்கையாளர் பின்வருவனவற்றிற்கு கவனமான அவதானத்தை செலுத்துவதற்கு தேவைப்படுகின்றனர்;

- வாடிக்கையாளருக்கு வழங்கப்படும் காசோலை புத்தகத்தினை கையாளுகையில் வாடிக்கையாளரின் கவனயீனத்தினத்தினால் அல்லது வேறு விதத்தில் காசோலையானது ஒரு போலியான கையொப்பம்/கள் மீது கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருக்கும் சந்தர்ப்பத்தில் அதற்கு வங்கி பொறுப்பாகாது.
- காசோலையில் காணப்படும் கையொப்பமானது வங்கியின் உடைமையிலிருக்கும் மாதிரி கையொப்ப அட்டையில் காணப்படும் ஒரேமாதிரியான கையொப்ப வடிவினைக் காசோலை கொண்டிருக்கவேண்டும்.
- காசோலையில் எழுதப்பட்டிருக்கும் தொகையானது எழுத்திலும் இலக்கத்திலும் இரண்டிலும் எழுதப்பட்டிருக்க வேண்டும் அத்துடன் அவை இரண்டும் அச்சிடப்பட்டிருக்கும் முறையே ரூபா. மற்றும் ரூ. ஆகியவற்றுக்கு ஆகக் கூடிய அளவு அண்மையில் ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டும்.
- காசோலையில் ஏதேனும் மாற்றங்களை செய்ய வேண்டி வந்தால் அம்மாற்றம் பணம் எடுப்பவரின் முழுமையான கையொப்பத்தினால் அதிகாரமளிக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.
- காசோலை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கும் திகதியிலிருந்து ஆறு மாதங்கள் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட காலத்திற்கு முன்னர் திகதியிடப்பட்ட ஒரு காசோலைக்கு பணம் செலுத்துவதற்கு வாங்கி மறுக்கலாம்.
- பிற்றிகதியிடப்பட்ட காசோலையொன்று தற்செயலாக வாடிக்கையாளரின் கணக்கிலிருந்து கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டு பற்று வைக்கப்பட்டிருப்பின் அதற்கு வங்கி எந்தவொரு பொறுப்பினையும் ஏற்காது. பிற்றிகதியிடப்பட்ட



காசோலை என்பது அது கொடுப்பனவிற்காக சமர்ப்பிக்கப்படும் திகதியிலிருந்து தொடர்ந்து வருமொரு திகதியை கொண்டிருக்கும் காசோலையை குறிக்கும்.

வசூலிக்கப்பட இயலாத விளைவுகளை கொண்டு வரையப்பட்டிருக்கும்மொரு காசோலையை ஏற்றுக்கொள்வதற்கு வங்கி கட்டப்பட்டிருக்காது.'வசூலிக்கப்பட இயலாத விளைவுகள்'என்பது வேறு வங்கிகளிடமிருந்து, வணிக வீடுகளிலிருந்து, அரசாங்க அலுவலகங்களிடமிருந்து வங்கிக்கு கொடுப்பனவு கிடைக்கப்பெறாத காசோலைகள் அல்லது கட்டளைகளைக் குறிப்பதுடன் அவை வாடிக்கையாளரின் கணக்கு வரவு வைக்கப்பட மாட்டாது.

காசோலை வழங்கப்படும் தினத்தில் பணமானது வைப்பு செய்யப்படாத காரணத்தினால் ஏதேனுமொரு காசோலை கொடுப்பனவு செய்யப்படாமல் திருப்பி அனுப்பப்படுவதற்கு ஒரு வங்கி பொறுப்பாகாது.

எந்த ஒரு சந்தர்ப்பத்திலும் மற்றும் எந்த ஒரு நேரத்திலும் வாடிக்கையாளரால் வரையப்பட்ட காசோலைகளில் ஒட்டுமொத்த தொகையானது வாடிக்கையாளரின் கணக்கில் வரவிலிருக்கும் மற்றும் மீளப்பெறுவதற்கு இயலுமான தொகையைவிட அதிகமாக இருத்தல் கூடாது. திறந்த காசோலைகளை வரையும் வாடிக்கையாளர்களுடனான வணிக கொடுக்கல் வாங்கல்களை வங்கி நிறுத்தலாம்.

இந்த மற்றும் அப்போதைக்கு வலுவிலுருக்கும் வங்கியின் வேறு விதிகளுக்கு முரணாக வரையப்பட்ட எந்தவொரு காசோலைக்கும் கொடுப்பனவுகளை வழங்குவதற்கு மறுப்பதற்கான உரிமையை வாங்கி கொண்டிருக்கும்.

காசோலைக்கான கொடுப்பனவானது ரத்து செய்யப்படும் போது கணக்கு வைத்திருப்பவர் பின்வருவனவற்றிற்கு உடன் படுகின்றார்.

- வழங்கப்பட்ட காசோலைக்கு கொடுப்பனவை செலுத்தாது விடுவதால் ஏற்படும் ஏதேனும் நட்டதிலிருந்து வங்கியை இழப்பீடு செய்தல்.
- காசோலை அல்லது காசோலைகள் மீட்டெடுக்கப்பட்டால் அல்லது அழிக்கப்பட்டால் அல்லது கொடுப்பனவை நிறுத்தும் கட்டளையானது ரத்து செய்யப்பட்டால் அது தொடர்பில் வங்கிக்கு எழுத்தில் உடனடியாக அறிவித்தல்.
- பொருளின் கவனயீனத்தினால் அல்லது அசட்டலயினால் அல்லது பிழையான வழிகாட்டலினால் வங்கியினால் கொடுப்பனவு செலுத்தப்பட்ட அல்லது சான்றிதழளிக்கப்பட்ட ஒரு பொருள் தொடர்பில் வங்கியினை கடமைப்பாட்டிற்கு உள்ளாக்காமல் விடுதல்.
- ஒரு ரத்து செய்யும் உத்தரவானது நிறுத்துவதற்கு தேவையான காசோலையின் விவரங்களை உள்ளடக்கி எழுத்தில் இருந்தாலேயொழிய அது ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

ரத்து செய்வதனை நிறுத்தும் உத்தரவானது எழுத்தில் இருப்பதுடன் அந்த ரத்தானது கிடைக்கப் பெறுவதற்கும் நிறுத்தப்படும் காசோலையானது வழங்கப்படுவதற்குமிடையில் ஒரு நியாயமான அளவு காலம் கடக்கும் வரையில் அது வலுவிற்கு வராது.

கொடுப்பனவை நிறுத்தம் கட்டளையானது எழுத்தில் புதுப்பிக்கப்பட்டிருந்தாலேயொழிய அது ஆறுமாதங்களுக்கு மாத்திரமே வலுவில் இருக்கும். வங்கியிடம் வாடிக்கையாளரால் செய்யப்படும் ஒவ்வொரு

காசோலைக்கான கொடுப்பனவை நிறுத்தும் விண்ணப்பத்திற்கும் ஒரு கட்டணம் (வங்கியில் வழிகாட்டலில் ஒரு நிலையான) செலுத்துதல் வேண்டும்.

வங்கியின் தன்னாதிக்கத்தில் காசோலை வைப்புகளுடன் தொடர்புடைய பதிவுகள் அப் பதிவுகள் செய்யப்பட்ட தினத்திற்குப் பின்னர் ஒரு வணிகதினத்தில் வசூலிக்கப்படாத காசோலைகள் தொடர்பில் மறுபக்க பதிவு செய்யப்படலாம்.

வங்கியானது ஒவ்வொரு நடைமுறை கணக்கினையும் ஒரு காலப் பகுதிக்கொருமுறை மீள் பார்வை செய்து அதனை வைத்திருப்பதற்கான ஒரு கட்டணத்தை அறவிடும். அதற்கு மேலதிகமாக பணமின்மையினால் கொடுப்பனவு செய்யப்படாமல் திருப்பி அனுப்பப்படும் காசோலை மீதான ஒரு கட்டணத்தை அறவிடும்.

காலத்துக்கு காலம் வங்கியினால் குறிப்பிடப்படும் ஆகக்குறைந்த மீதியினை வைத்திருப்பதற்கு வாடிக்கையாளர்கள் தேவைப்படுத்தப்படுவர்.

இதன்பின்னர் குறிப்பிடப்படும் விடயத்திற்கேற்ப வங்கியில் வைப்புச் செய்யப்படும் பொருட்களை சேகரிப்பதற்கான வாடிக்கையாளரின் முகவர் ஒருவராக மாத்திரமே வங்கி செயற்படும். கட்டண கணக்கு தீர்வை மூலம் அல்லது வேறு ஏதேனும் ஒன்றின் மூலம் பணம் பெறும் வங்கி அல்லது கொடுப்பனவு செய்யும் நிறுவனத்திலிருந்து அல்லது நிறுவனத்திற்கு தபால் மூலம் அல்லது வேறு விதத்தில் அனுப்பும் அல்லது கொண்டு சேர்க்கப்படும் அத்தகைய ஆவணங்கள் அனைத்தும் வாடிக்கையாளரின் முழு பொறுப்பு மற்றும் இடையூறுகளின் கீழிருக்கும் என்பது ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டு விளங்கிக் கொள்ளப்படுகின்றது, அப் பொருட்களுக்கு எந்த ஒரு சூழ்நிலையிலும் ஏற்படும் ஏதேனும் செலவு அல்லது நட்டம் ஆகியவை, நேரடியாக ஏதேனும் வேண்டுமென்றே வங்கி அல்லது அதன் அலுவலர்களினால் செய்யப்பட்ட பிழையான செயல் அல்லது தவறின் மீது சாட்டக் கூடியதாக இருந்தாலேயொழிய வங்கி அவற்றுக்கு பொறுப்பாகாது.

காசோலை மற்றும் ஏனைய ஆவணங்களின் வருமானங்களானவை வங்கிக் கொடுப்பனவுகள் கிடைக்கப் பெறும் வரையில் வாடிக்கையாளரின் கணக்கிற்கு வரவு வைக்கப்பட மாட்டாது. எவ்வாறெனினும் வங்கியானது உடனடியாக சேகரிக்கும் பொருட்களின் பெறுமதியை வாடிக்கையாளரின் கணக்கிற்கு வரவு வைத்தால், வசூலிக்கப்படுவதற்கு முன்னரான குறித்த வரவானது எப்போதும் வரவு வைக்கப்பட்ட தொகைக்கான வாடிக்கையாளரின் ஆதாரமாக இருக்கும், குறித்த பொருளானது மறுக்கப்படும் போது வங்கியானது அந்தப் பொருளின் பெறுமதிக்கான வைத்திருப்பவராக இருக்கும்.

பொருட்களை சேகரிக்கும் எல்லா சந்தர்ப்பங்களிலும் வங்கியினால் செலுத்தப்பட்ட அல்லது உருவாக்கப்பட்ட ஏதேனும் கட்டணம், வாடிக்கையாளரின் கணக்கிற்காகவும் அதன் மீதும் ஏற்படுத்தப்பட்டதாக இருக்கும்.

காசோலை அல்லது சேகரிப்பதற்காக வைப்பு செய்யப்படும் வேறு பொருட்களின்மறுக்கப்படும் அறிவிப்பானது, அது வங்கிக்கு கிடைக்கப் பெற்றதிலிருந்து இயலக்கூடிய அளவு விரைவாக, வங்கியினால் வழங்கப்பட வேண்டும்.

வங்கியினால் வழங்கப்பட்ட எந்தவொரு எண்டார்ஸ்மெண்ட்கள், எந்தவொரு காசோலை மீதான வெளியேற்றுதல் அல்லது வெளியேற்றுதல்கள், மாற்றுண்டியல், பத்திரம், வரைவு, பங்கு லாபம், உத்தரவு அல்லது வேறு வாடிக்கையாளரின் சேகரிப்புக்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஆவணங்கள் என்பவற்றின் மீதின உத்தரவாதத்தின் காரணமாக, சேகரிக்கும் வங்கிக்கு ஏற்படும் ஏதேனும் இழப்பிற்கெதிராக வாடிக்கையாளர் வங்கியினை இழப்பீடு செய்வார், அத்துடன்

அவ்வாறு வங்கியினால் வழங்கப்பட்ட ஒவ்வொரு உத்தரவாதமும் எல்லா சந்தர்ப்பங்களிலும் வாடிக்கையாளரின் வேண்டுகளின் பேரில் வங்கியினால் வழங்கப்பட்டதாக கருதப்படும்.

வங்கியுடன் முன்கூட்டிய எழுத்துமூலமான ஆயத்தங்கள் செய்திருந்தாலேயொழிய, தற்காலிகமாக இருந்தாலும்கூட, கணக்குகள் மிகையாக வரையப்பட்டவையாக இருக்காது. ஒரு கணக்கு மிகையாக வரையப்பட்டிருந்தால், வங்கியின் வழக்கமான வணிகப் போக்கை கருத்தில் கொண்டு, வாடிக்கையாளர் மிகையாக எழுதப்பட்டதற்கு வங்கியினால் நியமிக்கப்பட்ட வீதத்தில் வட்டி செலுத்துவார்.

எந்த கணக்கிற்கு காசோலை வரையப்பட்டதோ மற்றும் /அல்லது எந்த கணக்கிற்காக வங்கியினால் கடன் வசதி வழங்கப்பட்டதோ அந்த கணக்கிற்கான வரவு மீதி மாத்திரமே கணக்கிற்கான பணத்திற்கான ஏதேனும் குறிப்பாக இருக்கும்.

வாடிக்கையாளரினால் அல்லது வங்கியினால் கணக்கானது மூடப்படும் போது வாடிக்கையாளருக்கு வழங்கப்பட்டதும் மற்றும் பாவிக்காமல் இருக்கும் அனைத்து காசோலை படிவங்களும் ஒரே நேரத்தில் வங்கிக்கு வழங்கப்பட வேண்டும், வங்கியானது, வரவு செய்யப்பட்ட பணம் இருக்கும் எந்தக் கணக்கிலிருந்து எந்த காசோலையை அல்லது உண்டியலை செலுத்துவது என்பதனை தீர்மானிக்கும் உரிமை வங்கிக்குள்ளது.

வெற்று காசோலை புத்தகம் தொலைந்தால் அது தொடர்பில் உடனடியாக வங்கிக்கு வாடிக்கையாளர் அறிவிக்க வேண்டும்

இதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏனைய விதிகளுக்கமைவாக பல காசோலைகள் மற்றும் உண்டியல்கள் காணப்படும் போது அதன் மொத்த தொகையானது இருக்கும் தொகையைவிட அதிகமாக காணப்பட்டால், அவை ஒரே நேரத்தில் வங்கியில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டால், எந்த வைப்பின் மீது வரைவு செய்யப்பட்டுள்ளதோ அந்த வைப்பிலிருந்து, எந்த காசோலைக்கு அல்லது உண்டியலுக்கு இருக்கும் பணத்தை செலுத்துவது என்பதை வங்கி தீர்மானிக்கும்;

வாடிக்கையாளரின் ஏனைய அனைத்து கணக்குகளைப் போன்றும் நடைமுறை கணக்கிலுள்ள பணமானது வங்கியின் மீது வாடிக்கையாளருக்கு உள்ள நிகழ்கால அல்லது எதிர்கால கடப்பாடுகள் அனைத்துக்குமான பாதுகாப்பாக வங்கியினால் கருதப்படும் அத்துடன் அவ்வகையான கடப்பாடுகளை வாடிக்கையாளர் செய்யத் தவறும்போது வாடிக்கையாளருக்கு அறிவித்தல் வழங்காமல் வாடிக்கையாளரின் வங்கி மீதுள்ள அக் கடப்பாடுகளை பூர்த்தி செய்வதற்காக பணத்தினை பயன்படுத்துவதற்கும் அத்துடன் அதன் விளைவாக ஏற்கனவே வரையப்பட்ட காசோலைகளுக்கான கொடுப்பனவுகளை மறுப்பதற்கும் வங்கிக்கு உரிமை உள்ளது.

இந்த உறுப்புரை 7 இலுள்ள விதி மற்றும் நிபந்தனைகளானவை, காசோலை புத்தகத்தில் அட்டையின் மீதும் அத்துடன் செலுத்தும் ரசீது மீதும் அத்துடன் பண ரசீது ஆகியவற்றின் மீதும் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கும் விதிகளுக்கும் மற்றும் வங்கியினது ஏனைய நிபந்தனைகள் மற்றும் விதிகளுக்கும் மேலதிகமானவை.

இலங்கை அரசாங்கத்தின் சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கு முறைகள் மற்றும் இலங்கையிலுள்ள வங்கிகளுக்கு பொதுவான வழக்கங்கள் நடைமுறைகள் மற்றும் செயல்முறைகள் வங்கியினால் திறக்கப்பட்ட நடைமுறை கணக்குகளுக்கு ஏற்புடையதாகவும் அவற்றை ஆள்பவர் யாகவும் இருக்கும் அத்துடன் ஒவ்வொரு கணக்குகளில் பதிவு செய்யப்பட்ட பொருட்களின் நடைமுறையாக்கமாக இருக்கும்.

## 8. சேமிப்பு கணக்கு களுக்கான விதிகள்

வங்கியினால் கூறப்பட்ட வட்டி வீதங்களானவை ஒவ்வொரு நாள் வரவு மீதியிலும் அனுமதிக்கப்படும் அத்துடன் அவை வைப்பாளர்களின் கணக்குகளில் மாதாந்தம் வரவிரப்படும்.

வங்கியினால் காலத்துக்கு காலம் தீர்மானிக்கப்பட்டபடி சராசரி வரவு மீதிகளில் வட்டியானது அனுமதிக்கப்படமாட்டாது.

வங்கியினால் குறித்துரைக்கப்படும் சராசரி ஆகக்குறைந்த மீதிக்கு குறைவான சராசரி மீதியினை கொண்டிருக்கும்போது, வட்டியினை வழங்குவதை வங்கியானது அதனது தன்னதிகாரத்தில் மறுக்கலாம்.

பைப்பிற்காக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட அனைத்து காசோலைகளும் மற்றும் ஏனைய பண கருவிகளும் இறுதி கட்டணத்துக்கு உட்பட்டு வரவிடப்படும். வங்கியானது செலுத்தப்படாமல் மறுக்கப்படும் பொருட்களுக்கான வைப்பாளர்களின் கணக்கிற்கு கட்டணம் அறவிடுவதற்கான உரிமையை வைத்திருக்கும்.

## 9. கால வைப்பு கணக்குகள்

வைப்பு அல்லது ஏதேனும் ஒரு பகுதி வைப்பின் காலப்பகுதியின் நாணயமானது அசலாகவோ அல்லது அதனைத்தொடர்ந்ததாக இருந்தாலும் வைப்பாளர்களை விடுவிப்பதற்கு வங்கிக்கு எந்தவொரு கட்டுப்பாடும் இல்லை.

வைப்பாளர் அல்லது வைப்பாளர்களுக்கு வங்கியினால் வழங்கப்பட்ட கால வைப்பு ரசீதுகளானவை வைப்பு காலப்பகுதியின் போது கைமாற்ற முடியாதவை.

வைப்பின் முதிர்வு திகதியின் பின்னர் வட்டி சேர்க்கப்பட மாட்டாது.

முரண்பாடாக வைப்பாளர் அல்லது வைப்பாளர்களால் வங்கிக்கு எழுத்தில் அறிவித்தல் வழங்கப்பட்டாலேயொழிய வைப்பின் ஏதேனும் நடைமுறை கால வைப்பின் காலப்பகுதியின் முடிவுக்கு ஆகக்குறைந்தது ஏழு நாட்களுக்கு முன்னர், வங்கியின் முழுமையான தனியுரிமையிலும் அதன் வசதிக்கேற்பவும் அத்துடன் இதில் காணப்படும் விதி மற்றும் நிபந்தனைகளுக்கு ஏற்பவும் மற்றும் வங்கியினால் காலத்திற்கு காலம் பரிந்துரைக்கப்படும் நிபந்தனைகளுக்கு ஏற்பவும் (வட்டி வீதம் மற்றும் பணம் மீளப் பெறுவதற்கான காலப்பகுதி உள்ளடங்கலாக)வங்கிக்கு அவ்வாறு செய்வதற்கு எவ்வித கடப்பாடும் காணப்படாத போதிலும், வங்கி கணக்கினை புதுப்பிப்பதற்கும், எந்த காலப்பகுதிக்கு வைப்பு செய்யப்பட்டுள்ளதோ அந்த காலப்பகுதி முடிவடையும் போது அல்லது அதனை தொடர்ந்த கால பகுதிகளுக்கு ஏதேனும் வட்டி இருந்தால் அவற்றினை பிரத்தியேகமாக அல்லது உள்ளடக்கி(விடயத்தை கேட்ப) வட்டியினை சேர்ப்பதற்கும் வங்கிக்கு உரிமையும் அதிகாரமும் உள்ளது.

வங்கியானது வைப்பு கணக்கு ஒன்றினை ஆரம்பிப்பதற்கு தேவையான ஆகக் குறைந்தளவு தொகையினை குறிப்பிடலாம்

வங்கியானது வைப்பினை வைத்திருப்பதற்கான ஆகக் குறைந்த அளவிலான காலப்பகுதியைக் குறிப்பிடலாம் அத்துடன் அந்த ஆகக்குறைந்தளவு காலப்பகுதிக்கு முன்னர் வங்கியின் சம்மதத்துடன் குறித்த வைப்பானது மீளப்பெறப்படுமாயின் வங்கி அதனது தன்னாதிக்கத்தில் வட்டி கொடுப்பனவை நிறுத்தி வைக்கலாம்.

மேலே எவ்வாறு குறிப்பிட்டிருந்தாலும் வங்கியானது அதன் தன்னாதிக்கத்தில் முதிர்ச்சிக்கு முன்னரான மீளப்பெறுகை நடைபெறும் எந்த ஒரு சந்தர்ப்பத்திலும் ஏதேனும் வைப்பிற்கு இணங்கப்பட்ட வட்டி வீதத்தை விட குறைவாக வழங்கலாம்.

#### 10. கூட்டு கணக்குகள்

ஒரு கணக்கானது கூட்டு கணக்காக இருக்கும் சந்தர்ப்பத்தில் கூட்டு கணக்கு வைத்திருப்பவர்கள், அனைத்து வட்டிகள், தரவுகள் மற்றும் ஏனைய வங்கிக் கட்டணங்கள் மற்றும் செலவுகள் உள்ளடங்கலாக மிகைப்பற்று கடன் அல்லது ஒரு கடன் வசதி அல்லது ஏதேனும் ஒரு வைப்புக்கு வழங்கப்படும் வசதிகள் ஆகியவற்றுக்கு தனியாகவும் கூட்டாகவும் பொறுப்புடையவராவார்.

ஏதேனும் ஒரு கணக்கு கூட்டு பெயர்களில் உள்ள போது, கூட்டு கணக்கு வைத்திருக்கும் ஏதேனும் ஒருவரின் மரணத்தின்போது, அந்தக் கணக்கினை வைத்திருக்கும் மற்றைய நபர் / நபர்கள் வங்கியினால் கணக்கு வைத்திருப்பவர் / வைத்திருப்பவர்கள் ஆகவும் அந்த கணக்கிலுள்ள பணங்களுக்கு உரிமை உள்ளவர் அல்லது சொந்தக்காரரான ஒரே நபர் எனவும் வங்கியினால் கருதப்படுவார். அதன்படி தொழிற்படும் அறிவுறுத்தல்களில் எவ்வாறு குறிப்பிடப்பட்டிருந்தாலும் அத்தகைய கணக்கிலுள்ள பணங்கள் வாங்கியால் உயிருடன் இருக்கும் கணக்கு வைத்திருப்பாளர்/பாளர்களுக்கு வழங்கப்படும்.

கூட்டு கணக்கு வைத்திருப்பவர்களுக்கு வழங்கவேண்டிய ஏதேனுமொரு அறிவித்தலானது முதன்மை கணக்கு வைத்திருப்பாளருக்கு வழங்கப்படும்.

#### 11. விசேட திட்டங்கள் முன்னுரிமை நடத்தைகள் மற்றும் சலுகைகள்

வங்கியானது சில வாடிக்கையாளர்களுக்கு விசேட திட்டங்களை அறிமுகப்படுத்துவதுடன் முன்னுரிமை நடத்தை மற்றும் சலுகைகளை வழங்கலாம். அத்தகைய முன்னுரிமை நடத்தைகள் மற்றும் /அல்லது சலுகைகளானவை வாடிக்கையாளரின் கணக்கு மீதியினடிப்படையிலோ அல்லது காலத்துக்குக்காலம் வங்கியின் தன்னாதிக்கத்தின் கீழ் வாங்கினால் தீர்மானிக்கப்படும் வரைகூறுகளினடிப்படையிலோ வழங்கப்படலாம். ஒரு வாடிக்கையாளருக்கு அவரது கணக்கு மீதியினடிப்படையில் (வரவு அல்லது செலவு அல்லது வரவு செலவு மீதிகளின் கூட்டு) விசேட நடத்தை அல்லது சலுகைகளானவை வழங்கப்பட்டுள்ள போது வங்கியானது, காலத்துக்கு காலம் அதனால் குறித்துரைக்கப்படும் ஆகக்குறைந்தளவு மீதிக்கு குறைவாக அந்த வைப்பு காணப்படும்போது அந்த விசேட நடத்தை மற்றும்/ அல்லது சலுகைகளை ரத்து செய்யலாம்.வங்கியானது வாடிக்கையாளருக்கு அறிவிக்காமலும் காரணம் ஏதும் குறிப்பிடாமலும் எந்த ஒரு சந்தர்ப்பத்திலும் அதனது தன்னாதிக்கத்தில் அத்தகைய விசேட திட்டங்கள் ,முன்னுரிமை நடத்தைகள் அல்லது /சலுகைகளை மீளப் பெறுவதற்கு வங்கிக்கு உரிமை உள்ளது.

#### 12. பலவிதமானவை

வங்கியானது அதனது தன்னாதிக்கத்தில் எந்தவொரு நேரத்திலும் கணக்குகளை ஆரம்பிப்பதற்கும் நடைமுறைப்படுத்துவதற்கும் தேவையான வரைகூறுகள் குறிப்பிடலாம்.

வாடிக்கையாளர், எந்த ஒரு நபரானும், அதிகாரமளிக்கப்படாத எந்த ஒரு நோக்கங்களுக்காகவும் எந்த ஒரு கணக்கு தொடர்பிலுமான அனைத்து பொருத்தமான தகவல்கள் (உதாரணத்திற்கு வாடிக்கையாளரின் கையொப்பம்), ஆவணங்கள் (உதாரணத்திற்கு காசோலைகள்) மற்றும்/ அல்லது கொடுக்கல்

வாங்கல்கள் பயன்படுத்தப்படவில்லை என்பதை நிச்சயப்படுத்துவதற்காக அவை கவனமாக பராமரிக்கப்படுகின்றன என்பதை நிச்சயம் செய்வதற்கு போதுமான அளவு அளவு கவனம் எடுத்தல் வேண்டும்.

அவ்வாறு ஏதேனும் வாடிக்கையாளருக்கு அறிய வந்தால் அல்லது அவரின் கணக்குகள், தகவல்கள் அல்லது ஆவணங்கள் மீதான அதிகாரமளிக்கப்படாத பாவனை தொடர்பில் சந்தேகம் எழுந்தால் அது தொடர்பில் வங்கிக்கு உடனடியாக அறியத்தருவதுடன் வங்கியினால் இந்தப் பொது நிலைமைகள் தொடர்பில் நியாயமாக தேவைப்படுத்தப்படும் அத்தகைய செயல்களை செய்தலும் அதை ஆவணங்களை கையொப்பமிடுதலும் வேண்டும். ஒரு மாற்று ண்டியலானது போலியான கையொப்பங்களின் காரணமாக அல்லது அக்கருவியின் ஏனைய பாகங்களில் மாற்றம் செய்ததன் காரணமாக வங்கிக்கு பற்று வைக்கப்பட்டால் வங்கியானது அதற்கு பதில் வாடிக்கையாளருக்கு பற்று வைக்கும்.

வாடிக்கையாளரால் வங்கிக்கு அந்த காலப்பகுதியில் செலுத்துவதற்கு கடமைப்பட்டிருக்கும் தொகைகளின் அல்லது ஏதேனும் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் /உறவு தொடர்பான ஏதேனும் ஒரு விடயம் தொடர்பில் வங்கியின் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட அலுவலர் அல்லது அலுவலர்களினால் வழங்கப்பட்ட ஒரு சான்றிதழ் அறிக்கையானது, அதில் பகிரங்கமான ஏதேனும் தவறுகள் இல்லாத பட்சத்தில் பூரணமானதாகவும் வாடிக்கையாளரை பிணிப்பதாகவும் இருக்கும். வங்கியானது வாடிக்கையாளரினால் செலுத்துவதற்கு கடமைப்பட்டிருக்கும் ஏதேனும் ஒரு கொடுப்பனவினை பெற்றுக்கொண்டால், அந்த கொடுப்பனவானது வங்கிக்கு செலுத்த வேண்டியிருக்கும் நாணயத்தில் இல்லாமல் வேறு நாணயத்தில் செலுத்தப்பட்டிருக்கும்போது வங்கியானது எந்த ஒரு நேரத்திலும் அதன் தன்னாதிக்கத்தில் வாடிக்கையாளருக்கு அறிவிக்காமல் வங்கியினால் தீர்மானிக்கப்படும் அத்தகைய நாணயமாற்று காலப்பகுதி(கள்)மற்றும் வீதங்களில் கணக்கிற்கான நாணயத்திற்கு அந்தக் கொடுப்பினை மாற்றுவதற்கு வங்கி தகுதியுடையதாகும் அத்துடன் வாடிக்கையாளர்கள் எந்த நேரத்திலும் அதன் காரணமாக வங்கிக்கு ஏற்படும் அனைத்து நட்டங்கள், கிரயங்கள் மற்றும் செலவுகளிலிருந்து வங்கியினை நட்ட ஈடு செய்தல் வேண்டும். வங்கியினால் செலுத்தப்பட்ட தொகை தொடர்பில் கொடுப்பனவு செய்ய வேண்டாம் என வங்கிக்கு உத்தரவு வழங்கப்பட்டுள்ள போது (ஏதேனும் தீர்ப்புகள் அல்லது நீதிமன்ற கட்டளைகள் அல்லது வேறு விதமாக) வங்கியானது வைப்பு கணக்கு நாணயத்தில் பணத்தினை முழுமையாக பெற்றாலேயன்றி அத்துடன் மேலே கூறப்பட்ட விதத்தில் நாணய கணக்கில் கொடுப்பதனவானது நாணயமாற்று செய்யப்படும்போது அந்த நாணய கணக்கில் அந்த தொகையானது குறைவடையும் போது அந்த குறையை மீளப் பெறுவதற்கு வங்கியானது வாடிக்கையாளருக்கெதிராக தனியான நடவடிக்கை எடுக்கும்.

### 13. முறையீட்டு படிமுறை

வாடிக்கையாளர்கள் வங்கிக்கு ஏதேனும் முறைப்பாட்டினை எழுத்து மூலமும் வாய் மூலமும் வழங்கலாம்.

அனைத்து எழுத்து மூலமான வாய் மூலமான முறைப்பாடுகளும் முறைப்பாடு தீர்வுகாணும் அதிகாரிக்கு அல்லது ஏதேனும் வங்கியின் அலுவலக பிரசுரங்கள் அல்லது அறிவுறுத்தல்களில் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ள, அம் முறைப்பாடுகளை பெறுவதற்கு அதிகாரமளிக்கப்பட்ட வேறு யாரேனும் நபர்களுக்கு முகவரியிடப்பட வேண்டும்.

முறைப்பாடொன்று கிடைக்கப் பெற்றுள்ள போது, அதனைப் பெற்றவர்

அம்முறைப்பாட்டினை வங்கியின் பொருத்தமான திணைக்களத்துக்கு அல்லது பகுதிக்கு விசாரணைக்காகவும் மேலதிக நடவடிக்கைகளுக்காகவும் அனுப்புதல் வேண்டும்.

அனைத்து முறையும் முறைப்பாடுகளும் வங்கியின் சேவை விநியோக அழகினால் கண்காணிக்கப்பட்டு முறையாகப் பின்பற்றப்படும்.

முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப் பெற்றதில் இருந்து ஐந்து (5) வேலை நாட்களுக்குள் வங்கியானது அந்த முறைப்பாடுகள் தொடர்பில் வாடிக்கையாளருக்கு பதிலளிக்க வேண்டும். குறிப்பிட்ட காலப்பகுதிக்குள் வங்கியினால் விசாரணையை முடிக்க இயலாது போனால் அந்த ஐந்து நாட்களுக்குள் வாடிக்கையாளருக்கு வங்கி ஒரு இடைக்கால பதிலை வழங்குவதுடன் எந்த திகதிக்குள் இறுதி பதிலை வழங்கும் என்பதை வாடிக்கையாளருக்கு வங்கி அறிவிக்கும்.

சட்டப்படியாக முறைப்பாட்டினை வங்கி நிறைவு செய்யும் சந்தர்ப்பத்தில் வங்கியானது வாடிக்கையாளருக்கு அந்தப் பதிலில் அந்த முறைப்பாட்டினை தீர்ப்பதற்கு எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகளை தெரிவிக்கும்.

வாடிக்கையாளரால் வாய் மூலம் பெறப்பட்ட ஏதேனும் ஒரு முறைப் பாட்டிற்கு வங்கி வாய் மூலமோ அல்லது எழுத்து மூலமோ பதிலளிக்கும். வாடிக்கையாளரிடமிருந்து எழுத்து மூலம் பெறப்பட்ட ஏதேனும் ஒரு முறைப்பாட்டிற்கு வங்கி எழுத்து மூலம் பதிலளிக்கும்.

அனைத்து முறைப்பாடுகளும் அவை செய்யப்பட்ட மொழியிலேயே பதிலளிக்கப்படும்

#### **14. மீட்டெடுப்பு நடவடிக்கைகள் மற்றும் முன்னறிவிப்பு நடைமுறை**

**வாடிக்கையாளரது அவரது/அவளுடைய கடமைகளில் ஏதேனும் தவறு ஏற்பட்டால், வங்கி பின்வரும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும்:**

- வங்கி முதலில் வாடிக்கையாளரைத் தொடர்பு கொண்டு வாடிக்கையாளரிடமிருந்து நிலுவைத் தொகையைப் பெற முயற்சிக்கும்.
- இம்முறையில் உரிய தொகையை வங்கி திரும்பப் பெறத் தவறினால், வாடிக்கையாளரிடமிருந்து நிலுவைத் தொகையைத் திரும்பப் பெறுவதற்கு வங்கி வெளிப்புற சேவை வழங்குநரிடமிருந்து உதவியை நாடலாம்.
- வாடிக்கையாளரிடமிருந்து உரிய தொகையை வங்கி திரும்பப் பெறத் தவறினால், வாடிக்கையாளருக்கு எதிராக வங்கி சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கத் தொடங்கும்.

#### **வாடிக்கையாளரிடமிருந்து திரும்பப் பெறப்படும் வங்கியின் செலவுகள்**

வாடிக்கையாளருக்கு எதிராக வங்கி சட்ட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியிருக்கும் பட்சத்தில், அது தொடர்பாக வங்கியால் ஏற்படும் அனைத்து செலவுகள் மற்றும் வங்கியால் கோரப்படும் விசாரணைகள், வெளியீடுகள் மற்றும் மீட்டெடுப்பு தொடர்பாக ஏற்படும் பிற செலவுகளை வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து திரும்பப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

**கடன், மிகைப்பற்று அல்லது வேறு ஏதேனும் கடன் வசதிக்காக பிணையாக வைத்திருக்கும் சொத்தை முன்கூட்டியே அடைப்பதற்கு வங்கி பின்வரும் நடைமுறையினை கையாளும்.**

ஒரு வாடிக்கையாளர் கடன், மிகை பற்று அல்லது பிற கடன் வசதிகள் ஏதேனும் செலுத்த தவறும் பட்சத்தில், வங்கியானது அந்த கடன் அல்லது மிகை பற்று அல்லது அத்தகைய பிற கடன் (கூட்டு "கடன் வசதி/கள்") வசதிக்காக பிணையாக வைத்திருக்கும் சொத்தைப் பெறுவதற்கு பின்வரும் நடைமுறைகளில் ஒன்றைப் பின்பற்றும்.

### **1) பாராட்டே செயல்படுத்தல் (Parate Execution)**

- a. கடன் வசதி தொகை Rs. 5 மில்லியனுக்கு மேல் இருந்தால். (அல்லது அதற்கு பொருந்தக்கூடிய சட்டங்கள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகளால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட பிற தொகை), வங்கி ஒரு குழு தீர்மானத்தை நிறைவேற்றுவதனுடாக காகித வெளியீடுகளை உருவாக்கலாம் மற்றும் பொது ஏலத்தின் மூலம் சொத்துக்களை விற்க நடவடிக்கை எடுக்கலாம் (பாராட்டே செயல்முறை). வங்கியானது பாராட்டே நடைமுறையைப் பின்பற்றாமல் மாற்றாக, வாடிக்கையாளருக்கு எதிராக அடமானப் பத்திரத்தைச் செயல்படுத்துவதற்கு அடமானப் பத்திர நடவடிக்கை நடைமுறையின் கீழ் நீதிமன்றத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கலாம்.
- b. பாராட்டே நடைமுறையின் (Parate Execution) கீழ் வங்கி நடவடிக்கை எடுப்பதன் மூலம் மற்றும் மூன்றாம் தரப்பினர் சொத்தை ஏலத்தில் வாங்குவதன் மூலம் வருமானத்திலிருந்து, வங்கி கடன் வசதியில் நிலுவையில் உள்ள தொகை மற்றும் அதனுடன் தொடர்பான அனைத்து செலவுகள் மற்றும் கட்டணங்கள் செலுத்தப்பட்ட பின்னர் மேலதிகமாக பணம் (ஏதேனும் இருந்தால்) எஞ்சியிருந்தால் அது வாடிக்கையாளருக்கு வழங்கப்படும்.
- c. ஏலத்தில் சொத்துக்களை யாரும் வாங்காத பட்சத்தில், 1990 இல 4 (திருத்தப்பட்ட) வங்கியால் கடன்களை மீள் பெறுதல் (சிறப்பு ஏற்பாடுகள்) சட்டத்தின் கீழ் வங்கியானது அதிகாரம் பெற்ற பெயரளவிலான பணம் செலுத்துவதற்காக அதன் பெயரில் சொத்துக்களை கையகப்படுத்தும்.
- d. சொத்தை கையகப்படுத்திய பிறகு, வங்கி தனது விருப்பப்படி சொத்தை மறுவிற்பனை செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கும். மறுவிற்பனைக்குப் பிறகு, வங்கி அதிலிருந்து வரும் வருமானத்திலிருந்து, வங்கி கடன் வசதியில் நிலுவையில் உள்ள தொகை மற்றும் அதனுடன் தொடர்பான அனைத்து செலவுகள் மற்றும் கட்டணங்கள் செலுத்தப்பட்ட பின்னர் மேலதிகமாக பணம் (ஏதேனும் இருந்தால்) எஞ்சியிருந்தால் அது வாடிக்கையாளருக்கு வழங்கப்படும்.

### **2) அடமான பத்திர நடவடிக்கை**

- a. கடன் வசதித் தொகை ரூ.5 மில்லியனுக்கும் குறைவாக இருந்தால் (அல்லது பொருந்தக்கூடிய சட்டங்கள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகளால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட பிற தொகை), வங்கி அடமானப் பத்திரத்தை செயல்படுத்தவும், பொது ஏலம் மூலம் சொத்துக்களை ஏலமிடுவதற்கு நீதிமன்றத்தின் உத்தரவைப் பெறவும் வங்கி நீதிமன்றத்தில் சட்டப்பூர்வ நடவடிக்கையை தாக்கல் செய்யும்.



b. மறுவிற்பனையிலிருந்து வரும் வருமானத்திலிருந்து, வங்கி கடன் வசதியில் நிலுவையில் உள்ள தொகை செலுத்தப்பட்ட பின்னர் மேலதிகமாக பணம் (ஏதேனும் இருந்தால்) எஞ்சியிருந்தால் அது வாடிக்கையாளருக்கு வழங்கப்படும்.

### **இதன் மூலம் வாடிக்கையாளருக்கு ஏற்படும் விளைவுகள் மற்றும் தெரிவுகள்**

மேலே குறிப்பிட்டுள்ள எந்த நிலையிலும், வங்கியானது கடன் வசதியில் நிலுவையிலுள்ள தொகையை செலுத்தவும் அடமானத்தை செயல்படுத்துவதற்கு ஏற்பட்ட செலவுகளை செலுத்தவும் வாடிக்கையாளருக்கு அனுமதி அளிக்கும். குறிப்பிட்ட அனைத்து நிலுவைத் தொகைகளையும் வங்கியில் செலுத்திய பிறகு, வங்கி பிணையமாக வைத்திருக்கும் சொத்தை வாடிக்கையாளருக்கு விடுவிக்கும்.

## **15. கைவிடப்பட்ட சொத்து மற்றும் செயலற்ற கணக்குகளின் கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறைகள்**

### **1) கைவிடப்பட்ட சொத்து**

கைவிடப்பட்ட சொத்தானது பத்து (10) வருடங்களுக்கும் மேலாக எந்தவொரு பரிவர்த்தனையும் செய்யப்படாத ஏதேனும் வங்கிக் கணக்கிலுள்ள இருப்பு (நடைமுறை, சேமிப்பு, கால வைப்பு அல்லது வேறு) மற்றும் வங்கி இருப்பில் வாடிக்கையாளரால் அல்லது அவர் சார்பாக வைக்கப்பட்டுள்ள பிற சொத்துக்கள் மற்றும் ஏனைய வங்கி வசதிக்கான (பாதுகாப்பு வைப்பு லாக்கர்களில் உள்ள உள்ளடக்கங்கள் போன்றவை) அத்தாட்சியும் உள்ளடக்கப்படும்.

வருடாந்த அடிப்படையில், ஒவ்வொரு வருடமும் முடிவடையும் ஆறு (06) மாதங்களுக்குள், வங்கியானது, கைவிடப்பட்ட சொத்துக்கள் குறித்த அறிக்கையை நாணயச் சபை தீர்மானிக்கக்கூடிய வடிவத்தில் இலங்கை மத்திய வங்கிக்கு (CBSL) சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

இலங்கை மத்திய வங்கிக்கு அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்ட முப்பது (30) நாட்களுக்குள், வங்கி அத்தகைய கைவிடப்பட்ட சொத்துக்களின் உரிமையாளரின் பெயர் மற்றும் சொத்து தொடர்பான விவரங்களின் முழு பட்டியலை செய்தித்தாளில் சிங்களம், ஆங்கிலம் மற்றும் தமிழ் ஆகிய மூன்று மொழிகளிலும் வெளியிட வேண்டும்.

அதேசமயம், வங்கியானது கைவிடப்பட்ட சொத்தின் உரிமையாளர்களுக்கு கைவிடப்பட்ட சொத்தைப் பற்றி தெரிவிக்கும் முகமாகவும் மற்றும் சொத்தை உரிமை கோருவதற்கு அவர்களுக்கு வழங்கும் நியாயமான கால அவகாசம் பற்றியும் குறிப்பிட்டு வங்கியால் பதிவு செய்யப்பட்ட முகவரிகளுக்கு அஞ்சல் மூலம் அறிவிப்புகள் அனுப்பப்படும்.

வாடிக்கையாளரால் சரியான உரிமைகோரல் செய்யப்படாவிட்டால், வங்கியால் குறிப்பிட்ட காலத்திற்குள் பின்வரும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளப்படும்.

a) செயலற்ற கணக்குகளில் இலங்கை நாணயத்தில் பராமரிக்கப்படும் நிதியை இலங்கை மத்திய வங்கிக்கு மாற்றி அத்தகைய நிதிகளை வெளிநாட்டு நாணயத்தில் தொடர்ந்து பராமரித்தல்.

b) பாதுகாப்பு வைப்பு லாக்கர்களை உடைத்து, அதிலுள்ளபொருட்களை எடுத்தல்.

இலங்கை மத்திய வங்கிக்கு மாற்றப்பட்ட அத்தகைய நிதியை வாடிக்கையாளர்கள் அவரது அடையாளத்தினை உறுதிப்படுத்துவதன் மூலம் எந்த நேரத்திலும் கோருவதற்கு உரிமை உண்டு.

பாதுகாப்பு வைப்பு லாக்கர்களில் உள்ள உள்ளடக்கங்கள் சரியான உரிமை கோரப்படும் வரை அழிக்கப்படாமல் வங்கியின் பாதுகாப்பில் வைக்கப்படும்.

கைவிடப்பட்ட சொத்துக்களைக் கோரும் வாடிக்கையாளர்களின் வாரிசுகள் அவர்களின் கோரிக்கைகளுக்கு ஆதரவான சட்டப்படியான ஆவணங்களை வங்கியிடம் சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

மேற்கண்ட நடைமுறை தொடர்பாக வங்கியால் ஏற்படும் செலவுகள், கைவிடப்பட்ட சொத்தின் உரிமையாளரிடமிருந்து வசூலிக்கப்படும்.

## 2) செயலற்ற கணக்குகளின் கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறைகள்

ஒரு கணக்கு செயலற்றதாகக் கருதப்படும் சந்தர்ப்பங்கள்:

- பின்வரும் காலகட்டங்களில் வாடிக்கையாளரின் கணக்குகளில் எந்தவொரு செயல்பாடும் இல்லாத பட்சத்தில்.
  - நடை முறை கணக்குகள் - 12 மாதங்கள்
  - சேமிப்புக் கணக்குகள் - 24 மாதங்கள்
- வாடிக்கையாளருடன் தொடர்பில் இல்லாதது போன்ற வேறு ஏதேனும் காரணங்களுக்காக செயலற்ற வகைப்பாடு பொருத்தமானது என்று வங்கி கருதினால்.

எவ்வாறாயினும், மேற்கூறிய கால வரையறை வங்கியால் அதன் கொள்கைகள் மற்றும் / அல்லது அதற்கு பொருந்தக்கூடிய சட்டங்கள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகளுக்கமைய அவ்வப்போது திருத்தியமைக்கப்படலாம்.

செயலிழந்த கணக்கை மீண்டும் செயல்படுத்துவதற்கு முன் வங்கி வாடிக்கையாளரை நேர்காணல் செய்து செயலற்ற நிலை குறித்து தெளிவுபடுத்தலாம். வங்கி கோரினால், அத்தகைய விளக்கத்தை எழுத்துப்பூர்வமாக வங்கிக்கு வழங்க வேண்டும்.

செயலற்ற கணக்கை மீண்டும் செயல்படுத்துவதற்கு முன் வங்கியானது தேவையான குறிப்பிடப்பட்ட ஆவணங்களை வாடிக்கையாளரிடம் கோரலாம். உதா. வாடிக்கையாளரின் அடையாள அட்டையின் நகல், நிறுவனத்தின் பதிவுச் சான்றிதழின் நகல்.

ஒரு கணக்கு செயலற்றதாக வகைப்படுத்தப்பட்டால், அத்தகைய செயலற்ற நிலை நீக்கப்படும் வரை அத்தகைய கணக்கில் எடுக்கப்பட்ட காசோலைகள் உட்பட அக்கணக்கில் பணம் செலுத்துதல் போன்ற அனைத்து பரிவர்த்தனைகளையும் மறுப்பதற்கு வங்கிக்கு உரிமை உண்டு.

## 16. இல.06 2006 நிதி பரிவர்த்தனைகள் அறிக்கை சட்டத்திற்கமைய நிதி நுண்ணறிவு பிரிவுக்கு ("FIU") சந்தேகத்திற்கிடமான பரிவர்த்தனைகள் தொடர்பான விதிகள்.

வங்கி சந்தேகத்திற்குரிய வகையில் நடைபெறும் ஏதேனும் கமிஷனுடன் தொடர்புடைய பரிவர்த்தனை அல்லது அதற்கான முயற்சிகள், வேறு ஏதேனும் குற்றம் அல்லது ஏதேனும் சட்டவிரோத நடவடிக்கை தொடர்பான தகவல்கள் வங்கியிடம் இருக்கும் பட்சத்தில் மற்றும் குற்றவியல் நடவடிக்கைகள் அதாவது பணமோசடி, பயங்கரவாதிகளுக்கு நிதியுதவி செய்தல் உள்ளிட்ட குற்றங்கள், தனி நபர், குழு அல்லது நிறுவனங்கள் அல்லது ஏதேனும் விசாரணை, வழக்குத் தொடர்புடையவர்கள் இருக்கலாம் என்று வங்கி சந்தேகிக்க நியாயமான

காரணங்கள் இருந்தால் அதனை உடனடியாக நிதி நுண்ணறிவு பிரிவுக்கு (FIU) தெரிவிக்கும்.

அறிக்கையானது நிதி நுண்ணறிவு பிரிவுக்கு ஏற்ற வடிவத்தில் செய்யப்பட வேண்டும்.

நிதி நுண்ணறிவு பிரிவு எந்தவொரு பரிவர்த்தனையையும் மேற்கொள்ள வேண்டாம் என்று வங்கிக்கு உத்தரவிடும் பட்சத்தில், வங்கி தனது பரிவர்த்தனையை இடைநிறுத்தி நிதி நுண்ணறிவு பிரிவுக்கு தேவையான விசாரணைகளை மேற்கொள்ளவும் சட்ட அமுலாக்க நிறுவனங்களின் உதவியைப் பெறவும் அனுமதி அளிக்கின்றது.

இந்த விதிகளின் கீழ் வங்கியால் எடுக்கப்பட்ட எந்தவொரு நடவடிக்கையையும் வாடிக்கையாளருக்கு தெரிவிக்க வேண்டியதில்லை மற்றும் வங்கியால் மேற்கொள்ளப்படும் இந்நடவடிக்கைகளுக்கு வாடிக்கையாளருக்கு வங்கி எந்த வகையிலும் பொறுப்பாகாது.

### **17. இல.06 2006 நிதி பரிவர்த்தனைகள் அறிக்கை சட்டத்திற்கமைய நிதி நுண்ணறிவு பிரிவுக்கு ("FIU") பரிவர்த்தனைகளை அறிக்கையிடுவது தொடர்பான விதிகள்.**

நிதி நுண்ணறிவு பிரிவினால் பரிந்துரைக்கப்படும் காலப் பகுதியில் ஒவ்வொரு பணப் பரிவர்த்தனை மற்றும் இலத்திரனியல் பரிமாற்றம் ஆகியவை குறிப்பிடப்பட்ட தொகையை மீறுகின்ற பொழுது வங்கியானது நிதி நுண்ணறிவு பிரிவுக்கு ஏற்ற வடிவத்தில் மற்றும் அறிக்கை சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

அறிக்கையிடலுக்கு தேவையான இலத்திரனியல் நிதி பரிமாற்றங்களானவை உள்வாரியாக மற்றும் வெளிவாரியாக பணம் அனுப்புதல், வங்கி பற்று சீட்டுகள் (SLIP) பரிமாற்றங்கள், RTGS பரிவர்த்தனைகள், கடனட்டை பரிவர்த்தனைகள், டெபிட் அட்டை (டெபிட் கார்டு) பரிவர்த்தனைகள் (பொருத்தமெனில்) மற்றும் NRFC கணக்குகள், RFC கணக்குகள் தொடர்பான பரிவர்த்தனை என்று மட்டுப்படுத்தப்படாமலும் அவற்றை உள்ளடக்கியுமிருக்கும்.

எந்தவொரு நடவடிக்கைக்கும் வங்கியானது வாடிக்கையாளருக்கு எந்த வகையிலும் பொறுப்பு கூறாது.

### **18. வங்கியின் இரகசியத்தன்மை**

#### **வெளிப்படுத்தல்**

வங்கி மற்றும்/அல்லது வங்கியின் எந்தவொரு கிளையிலும் வங்கிக்கு பொருத்தமானது என்று கருதும் நோக்கத்திற்காக அல்லது நோக்கங்களுக்காக வாடிக்கையாளரின் தகவல் மற்றும்/அல்லது வாடிக்கையாளரின் பரிவர்த்தனைகள், கணக்கு (கள்) தொடர்பான தகவல்களை வெளியிடுவதற்கு வாடிக்கையாளர் வங்கிக்கு அங்கீகாரம் மற்றும் ஒப்புதல் அளிக்கிறார்.

### **19. முடிவுறுத்தல்**

#### **19.1 வாடிக்கையாளரின் முடிவுறுத்தல் உரிமை**

#### **முடிவுறுத்தல் உரிமை**

வங்கியும் வாடிக்கையாளரும் எழுத்து மூலமான முடிவுறுத்தலுக்கான விதி முறைகளுக்கு ஒப்பந்தம் செய்யாத நிலையில் வாடிக்கையாளர், இங்கு குறிப்பிட்டுள்ள ஏனைய விதிகள் மற்றும் ஒரு குறிப்பிட்ட தொடர்பை நிர்வகிக்கும் சிறப்பு நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு எந்த நேரத்திலும், நியாயமான காரணங்களை எழுத்துப்பூர்வ அறிக்கையாக முன் கூட்டியே வங்கிக்கு வழங்குவதன் மூலம் வங்கியுடனான வணிக உறவை முழுவதுமாக அல்லது குறிப்பிட்ட எதாவது வணிக உறவை முடிவுறுத்தி கொள்ளலாம். எவ்வாறாயினும், அத்தகைய முடிவுறுத்தலானது அதற்கு முன் வங்கிக்குக் கிடைத்த எந்தவொரு உரிமைகளையும் பாதிக்காது

### **நியாயமான காரணங்களுக்காக முடிவுறுத்தல்**

வங்கியும் வாடிக்கையாளரும் தங்களுக்கிடையே வணிக உறவுக்கான ஒரு குறிப்பிட்ட காலவரையறை அல்லது முடிவுறுத்தல் விதிகளுக்கு ஒப்புக்கொண்டிருந்தால், அத்தகைய விதிமுறைகளுக்கு அமையவே வணிக உறவினை முடிவுறுத்தலாம்

### **வங்கியின் முடிவுறுத்தல் உரிமைகள்**

a) அறிவித்தலுடன் முடிவுறுத்தல்

வங்கியும் வாடிக்கையாளரும் முடிவுறுத்தலுக்கான விதி முறைகள் அல்லது நிபந்தனைகள் எழுத்து மூலமாக ஒப்பந்தம் செய்யாத நிலையில் வங்கி எந்த நேரத்திலும் நியாயமான காரணங்களை வாடிக்கையாளருக்கு அறிவிப்பதனுடாக முழுமையான அல்லது ஒரு குறிப்பிட்ட வணிக உறவை முடிவுறுத்திக் கொள்ளலாம். எவ்வாறாயினும், அத்தகைய முடிவுறுத்தலானது அதற்கு முன் வங்கிக்குக் கிடைத்த எந்தவொரு உரிமைகளையும் பாதிக்காது.

b) நிலையில்லா கடன்கள் மற்றும் வசதிகளை முடிவுறுத்தல்

ஒரு நிலையான கால திட்டம் அல்லது எழுத்துப்பூர்வமாக செய்ப்படாத கடன்கள் அல்லது வங்கி வசதிகள்/உறுதிமொழிகள் போன்ற ஒப்பந்தங்கள் எந்தவொரு முன்னறிவிப்பும் இன்றி வங்கியால் எந்நேரத்திலும் முடிவுறுத்தப்படலாம். எவ்வாறாயினும், அத்தகைய எந்த முடிவும் அதற்கு முன்னர் வங்கிக்கு கிடைத்த உரிமைகளைப் பாதிக்காது.

c) முன்னறிவிப்பின்றி நியாயமான காரணங்களுக்காக முடிவுறுத்தல்

வங்கியால் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாத ஏதேனும் நடவடிக்கைகள் வாடிக்கையாளரிடம் இருந்தால் வங்கியானது வாடிக்கையாளருடனான தனது வணிக உறவை முழுவதுமாகவோ அல்லது குறிப்பிட்ட தொடர்பிலோ முன்னறிவிப்பின்றி முறித்துக் கொள்ளலாம். இருப்பினும், அத்தகைய எந்த முடிவும் அதற்கு முன்னர் வங்கிக்கு கிடைத்த உரிமைகளைப் பாதிக்காது.

d) முடிவுறுத்தலை தொடர்ந்து தீர்த்தல்.

மேற்கூறியபடி வாடிக்கையாளருடனான வங்கியின் வணிக உறவு அல்லது வசதிகள் முடிவுறுத்தப்பட்டவுடன், வாடிக்கையாளர் வங்கிக்கு செலுத்த வேண்டிய நிலுவை தொகைகள் மற்றும் கடமைகள் அனைத்தும் வங்கியின் கோரிக்கையின் பேரில் உடனடியாக செலுத்தப்பட வேண்டும். வங்கிக்கும் வாடிக்கையாளருக்கும் இடையிலான அனைத்து அன்னியச் செலாவணி மற்றும் பிற பெறுமதிமிக்க பரிவர்த்தனைகள் முன்கூட்டியே நிறுத்தப்பட்டு, அனைத்து நிலுவைகளும் வங்கியால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட சந்தை மதிப்பின்படி வங்கிக்கு செலுத்தப்பட வேண்டும்.

வங்கியில் வாடிக்கையாளரின் ஏதேனும் எதிர்கால நிலுவை அல்லது வங்கிக்கான தற்செயலான பொறுப்புகள் சம்பந்தமான தொடர்பான பணப் பாதுகாப்பை வாடிக்கையாளர் உடனடியாக வங்கிக்கு வழங்க வேண்டும்.

## 20. பொறுப்பிற்கான வரையறை

### பொறுப்புக்களின் வரையறை

வங்கி தனது கடமைகளை நிறைவேற்றும் பொழுது வங்கியின் ஊழியர்களினால் வேண்டுமென்றே செய்யப்படும் தவறுகளுக்கும் அலட்சியத்தினால் ஏற்படும் தவறுகளுக்கும் வங்கியே பொறுப்பாகும்.

### மூன்றாம் தரப்பினருக்கு வழங்கப்படும் கட்டளைகள்

ஒரு கட்டளை அல்லது பரிவர்த்தனையின் உள்ளடக்கங்கள், அதன் மேலதிக செயன்முறைக்களுக்காக ஒரு மூன்றாம் தரப்பினரை நம்பி ஒப்படைப்பது பொருத்தமானதாக இருக்கும் என வங்கி பொதுவாக நம்பினால் அல்லது நினைத்தால், வங்கி தனது சொந்த பெயரில் அக்கட்டளையை அல்லது பரிவர்த்தனையை மூன்றாம் தரப்பினருக்கு அனுப்புவதன் மூலம் செயற்படுத்தும்.

### வட்டி இழப்பு

கட்டளைகளை நிறைவேற்றுவது தொடர்பாக தாமதம் அல்லது தவறான வழிகாட்டுதல் அல்லது அது தொடர்பான ஆலோசனைகள் ஏதேனும் இழப்பினால் ஏற்படும் வட்டி இழப்புக்கு மட்டுமே வங்கி பொறுப்பாகும்.

நாணயத்தின் மதிப்பில் ஏற்படும் மாற்றம் அல்லது பணம் செலுத்தும் ஊடகத்தில் ஏற்படும் மாற்றத்தினால் உருவாகும் எந்த இழப்புக்கும் பொறுப்பு ஏற்காது என்று கருதப்படுகிறது.

## 21. முன் காப்பீடு

அனைத்து உரிமைகோரல்கள், கோரிக்கைகள், நடவடிக்கைகள், சேதங்கள், பொறுப்புகள், இழப்புகள், செலவுகள் மற்றும் வங்கிக்கு ஏற்பட்ட பிற தொகைகளுக்கான இழப்பீட்டை வாடிக்கையாளர் வங்கிக்கு வழங்க வேண்டும். அத்ததுடன் வாடிக்கையாளருக்கு கடன் அல்லது பிற வங்கிச் சேவையை வழங்குவது தொடர்பாக ஏற்படும் இழப்புகள் மற்றும் வங்கியால் வாடிக்கையாளருக்கு வழங்கப்படும் வங்கி சேவைகளினால் ஏற்படும் செலவுகள் இழப்புகள் அனைத்தும் வங்கியின் கோரிக்கையின் அடிப்படையில் வங்கிக்கு திருப்பிச் செலுத்த வேண்டும்.

## 22. பரிந்துரைகள்

எந்தவொரு கடன் அல்லது மிகை பற்று அல்லது வேறு ஏதேனும் கடன் வசதி மற்றும் வட்டி தொடர்பாக வாடிக்கையாளரிடமிருந்து செலுத்த வேண்டிய பணம் அனைத்தும் பரிந்துரைக்கப்பட்ட கட்டளைச் சட்டத்திற்கமைய (கேப். 66) வாடிக்கையாளரிடமிருந்து திரும்பப் பெறப்படும். மேலும், குறிப்பிட்ட பணத்தை மீட்டெடுப்பதற்காக வாடிக்கையாளருக்கு எதிராக வழக்குத் தொடுத்த வங்கிக்கு தடையாக வாதிடமாட்டேன் என்று வாடிக்கையாளர் பரிந்துரை சட்டத்திற்கமைய (கேப் 68) அங்கீகரிப்பார்.

### 23. FORCE MAJEURE

கலவரம், போர், இயற்கைப் பேரழிவு, வங்கியின் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்ட சூழ்நிலைகள் அல்லது வங்கி பொறுப்பேற்காத பிற நிகழ்வுகள் போன்ற வரையறைக்கு உட்படாமல் பலவந்தமான சூழ்நிலையால் ஏற்படும் இழப்புகளுக்கு வங்கி பொறுப்பேற்காது. (உதா. வேலைநிறுத்தங்கள், கதவடைப்புகள், போக்குவரத்து தடைகள், சிவில் குழப்ப நிலை, அரசாங்கத்தின் உள்நாட்டு செயற்பாடுகள் அல்லது பிற அதிகாரச் செயல்கள் (நடைமுறையிலுள்ள அல்லது நியாயமான), ஏதேனும் சட்டத் தேவைகள் அல்லது வழிமுறைகள், ஏதேனும் சட்டம் அல்லது ஒழுங்குமுறை மாற்றங்கள், இடையூறு அல்லது சட்டத்தில் ஏற்படும் மாற்றங்கள், முகாமைத் தீர்வுகள் அல்லது மத்திய வைப்புத்தொகை).

### 24. தகவல்கள் மற்றும் அறிவிப்புகள்

வாடிக்கையாளரின் பெயர், தொடர்பு விவரங்கள் (கையடக்க தொலைப்பேசி இலக்கம் மற்றும் மின்னஞ்சல் முகவரி உட்பட), முகவரி, மற்றும் வங்கியில் வாடிக்கையாளர் தொடர்பாக பதிவு செய்யப்பட்ட விபரங்களில் ஏதேனும் மாற்றம் ஏற்றப்பட்டிருப்பின் உடனடியாக அதனை வங்கிக்கு தெரிவிக்க வேண்டும்.

வாடிக்கையாளரின் வர்த்தகம், வணிகம் அல்லது தொழில் மற்றும் அவரின் வருமான நிலை அல்லது அது தொடர்பான ஏதேனும் விடயங்களில் மாற்றம் ஏற்படின் அனைத்து தகவல்களும் வாடிக்கையாளரால் வங்கிக்கு வழங்கப்பட வேண்டும்.

வாடிக்கையாளரின் நிதி நிலையை பாதிக்கக்கூடிய வகையில் எந்தவொரு வழக்கு அல்லது அச்சுறுத்தல்கள் பற்றிய விவரங்களை வாடிக்கையாளர் வங்கிக்கு வெளிப்படுத்த வேண்டும்.

வாடிக்கையாளர் செலுத்த வேண்டிய வங்கியின் வட்டி விகிதங்கள், கட்டணங்கள், மற்றும் கமிஷன்கள் பற்றிய தகவல்கள் வங்கியின் கட்டண விபரப் பட்டியலில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. இப்பட்டியல் வங்கியின் செயற்பாட்டு இணையதளத்தில் வாடிக்கையாளர்களுக்கு கிடைக்கும் விசேட நன்மைகள் பற்றிய விபரங்களுடன் பெறக்கூடியதாக உள்ளது.

வட்டி விகிதங்கள், கட்டணங்கள், கமிஷன்கள், விசேட நன்மைகள், உருவாக்கம் தொடர்பான திருத்தங்கள் (விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் உட்பட), விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளில் ஏற்படும் திருத்தங்கள் மற்றும் வழங்கப்பட வேண்டிய பிற அறிவிப்புகள் ஆகியவற்றை வாடிக்கையாளர்களுக்கு எழுத்து பூர்வமாகவோ அல்லது வங்கியால் பொருத்தமான முறை எனக் கருதப்படும் எந்த வகையிலும் (காகிதம் மற்றும்/அல்லது இலத்திரனியல் தொடர்பு ஊடகங்கள் வங்கியின் செயற்பாட்டு இணையதளத்தில் உள்ளடங்கலாக) வாடிக்கையாளர்களுக்கு வழங்கப்படும்.

மேற்கூறிய முறையில் வழங்கப்பட்ட அறிவிப்புகள் பின்வருமாறு செயல்படும்:

தபால் மூலம் தகவல் அனுப்பிய இரண்டு (02) நாட்களுக்குப் பிறகு;

மின்னஞ்சல், குறுஞ்செய்தி சேவை ("SMS) மற்றும்/அல்லது பிற இலத்திரனியல் முறை மூலம், பரிவர்த்தனைகள் மேற்கொள்ளல் அவ்வாறு அனுப்பும் போது பரிமாற்றம் தோல்வியடைந்தது என்று தகவல் வங்கிக்கு கிடைக்கும் பட்சத்தில் அறிவிப்பானது வேறு முறையில் தெரிவிக்கப்படும்; மற்றும்;

அறிவிப்புகள் தினசரி செய்தித்தாள்களில் பொது அறிவிப்புகளாக வெளியிடப்படும், வங்கி கிளைகளில் மற்றும் தானியங்கி பணம் செலுத்தும் இயந்திரங்கள் அறிவிப்புகளாக வெளியிடப்படும் அல்லது வங்கியின் செயற்பாட்டு இணையதளத்தில் வெளியிடப்படும். வங்கியுடன் நேரடியாக தொடர்பு கொள்ள முடியாத சந்தர்ப்பங்களில் இத்தொடர்பு முறையானது பயனுள்ளதாக இருக்கும்;

மேற்கூறிய முறையில் அனுப்பப்பட்ட அறிவிப்பு வாடிக்கையாளருக்கு போதுமானதாகவும் சரியான அறிவிப்பாகவும் கருதப்படுகிறது.

வாடிக்கையாளர் அவரது புதிய தொடர்பு விபரங்களை வங்கிக்கு தெரிவுபடுத்தாத பட்சத்தில் அறிவிப்பு கிடைக்கப் பெறாததால் ஏற்படும் எந்த இழப்பையும் வாடிக்கையாளர் ஏற்றுக்கொள்வார்.

வழங்கப்பட்ட முகவரி/ தொடர்புகள் மூலம் வாடிக்கையாளரை தொடர்புகொள்ள முடியாது என்று வங்கி நம்பும் பட்சத்தில் அறிவிப்புகள் அனுப்புவதை வங்கி தற்காலிகமாக அல்லது முழுமையாக இடைநிறுத்தலாம். அச்சந்தர்ப்பத்தில், வாடிக்கையாளர் முதலீட்டுத் திட்டத்திற்குத் தொடர்புடைய அனைத்து அறிவிப்புக்கான தேவைகளையும் தள்ளுபடி செய்வார்.

## 25. இலத்திரனியல் வங்கி சேவைகள்

25.1 ஒன்லைன் வங்கி சேவைகள், மொபைல் வங்கி சேவைகள் போன்ற இலத்திரனியல் வங்கிச் சேவைகள் மற்றும் இலத்திரனியல் முறையில் அனுப்பப்பட்ட/வழங்கப்படும் கணக்கு அறிக்கைகள் என்பன சேவைகள்/வசதிகள் தொடர்பான குறிப்பிட்ட விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டது.

## 26. சட்ட ஆளுமை

### நியாயாதிக்கம்

வேறு எந்த நாட்டிலும் அல்லது வேறு எந்த நீதிமன்றத்திலும் வாடிக்கையாளருக்கெதிராக வழக்கு தொடர்வதற்கான உரிமைக்கு பங்கமில்லாமல் இலங்கை நீதிமன்றங்களுக்கு வாடிக்கையாளர் பிரத்தியேகமற்ற நியாயாதிக்கத்தை வழங்குகிறார். (இலங்கை நீதிமன்றங்களில் மட்டுமே வங்கிக்கெதிராக வழக்கிடலாம்.)

முக்கியமான சட்டம்

இந்த ஒப்பந்தம் இலங்கையின் சட்டங்களால் ஆளப்படும்.

நேஷன்ஸ் டிரஸ்ட் வங்கி பிஎஸ்சி

PQ 118

242, யூனியன் பிளேஸ், கொழும்பு 2

கடைசி மதிப்பாய்வு: ஜூன் 2021